

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)

TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura al ancho de una columna en 1.ª plana, 15 pesetas; en 2.ª, 13; en 3.ª, 11; en 4.ª, 9.—Los demás anuncios en 1.ª plana, 10; en 2.ª, 8; en 3.ª, 6; en 4.ª, 4.—Los anuncios de avisos matrimoniales, en 1.ª plana, 10; en 2.ª, 8; en 3.ª, 6; en 4.ª, 4.—Los anuncios de avisos matrimoniales, en 1.ª plana, 10; en 2.ª, 8; en 3.ª, 6; en 4.ª, 4.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 150.—Al día de vela y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.

TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas líneas, a juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Jueves 21 de Mayo de 1914

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

El homenaje a Galdós

Va engrosando, como nuestros lectores saben, la suscripción abierta para asegurar la vejez al ilustre Galdós.

Políticos, artistas, literatos, corporaciones oficiales y particulares, hombres de la industria, de la banca y del comercio, hombres que no ven en el venerable anciano otra cosa que una gran figura nacional, que una de las pocas figuras nacionales con que contamos en nuestros tiempos, esos hombres y esas corporaciones figuran como donantes en la lista que su majestad el Rey tuviera el acierto de encabezarse.

Hasta ahora puede decirse que la suscripción está reducida a Madrid, pero ya empiezan las provincias a dar también señales de vida, adhiriéndose a ese práctico homenaje que España entera debe tributar a quien pesó toda su vida laborando por la Patria, engrandeciéndola, dignificándola, con su extraordinario, portentoso genio.

Con hombres así, lo menos que puede hacer la nación es lo que va a hacer, gracias a nobilísimas iniciativas, amparadas con entusiasmos por el jefe del Estado y por el Gobierno mismo: ponerlos a salvo de la miseria en los días tristes de la senectud.

No se necesita para ello ningún esfuerzo exagerado; no es ningún sacrificio lo que se reclama; no significa para nadie desprenderse ruinoso lo que se exige; con alguna generosidad, solo con alguna, hay bastante, porque como ha de ser colectivo, como ha de ser común, por pequeña que resulte, dará desde luego el fruto apetecido.

De esa generosidad nos ofrecieron ya muestras algunas capitales y nos brindaron el ejemplo Ayuntamientos de otros pueblos. Granada, no. El Ayuntamiento de Granada, no.

Aunque en plena sesión un señor concejal propuso tiempo hace que el Ayuntamiento contribuyera con alguna cantidad—ni pródi-ga ni mezquina, dijimos nosotros—para el homenaje a Galdós, esta es la hora en que nada se ha hecho, esta es la hora en que no se ha decidido en qué consiste esa cantidad y cuándo ha de entregarse.

Es extraño esto, mucho más cuando de público se sabe el interés del Gobierno en el éxito de la suscripción y cuando fué un concejal liberal quien hiciera la propuesta; pero extraño y todo lo cierto es, que un asunto como este, que pensando con lógica debiera estar ya resuelto sin tropiezo alguno, no se ha sometido todavía a deliberación del Concejo.

¿Por qué? No lo sabemos. Por ahí se dice que no falta quien labora en la sombra para impedir que esta cuestión se trate en Cabildo. Por ahí se habla de que dentro del Ayuntamiento hay fanáticos reaccionarios que hasta el agua quieren negar a Galdós. Por ahí se propala que ni el ejemplo de Dato ni los ruegos suyos, hicieron mella en esos espíritus contra los que en ocasión memorable se alzaró valientemente un principio de la Iglesia, como el hoy Arzobispo de Tarragona y entonces Obispo de Jaca. Por ahí se cuentan muchas otras cosas por el estilo, que recogemos, no para hacerlas nuestras, ciertamente, si no para que oiga el Alcalde y oigan los concejales lo que de ellos se murmura, por dilatar la solución de un asunto, que debiera estar ya resuelto.

En estas cosas, en que es obra de reconocimiento la que se hace, en que es obra de orgullo patrio la que se pide, no caben disculpas ni subterfugios, no es disculpable la morosidad, no es lícita la dilatación.

Antes de que nos apremien, antes de que constituyamos una excepción en España, el Ayuntamiento debe salir del paso, pensando en el hombre que se glorifica y en la importancia y en la situación de Granada.

Así habrán acabado las murmuraciones y así nuestro pueblo quedará en el lugar que le corresponde.

Libros

Valentina. Es una encantadora novela; en la que Jorge Sand relata una aventura sentimental e intensa, que tiene por marco la pintoresca comarca de la Auvernia. Con la maestría de tan insigne novelista, Valentina es una narración cautiva de la lectura de un caso muy humano, en el que luchan ideas encontradas y heterogéneas, alrededor del amor y de las conveniencias sociales. No cabe hacer un análisis crítico detenido de esta obra en una nota bibliográfica, pero basten decir que Valentina es la mejor obra de Aurora Dupin, que el mundo de las letras conoce con el pseudónimo de Jorge Sand.

El lápiz de B. rianga, el muy conocido dibujante, ha ilustrado esta obra que, impresa en lustrante, se vende en la Casa editorial Hispanoamericana, de París y en todas las buenas librerías de España y América, al precio de 3,50 francos en rústica, y 4,50 en pasta.

Obras de Maurice Maeterlinck, traducidas por G. Martínez Sierra. La biblioteca Renacimiento ha querido servir a sus lectores el teatro completo de Maeterlinck, esta joya del arte contemporáneo, dignamente puesta en castellano, y a este fin ha encargado de la traducción al dramaturgo y sutil poeta Gregorio Martínez Sierra.

Están, por lo tanto, de enhorabuena los aficionados al deleite de los bellos sueños melancólicos, dichos en floridas y sutiles palabras. Renacimiento edita la obra cuyo primer volumen aparece hoy, con el primer que tiene por costumbre. Este primer tomo contiene las obras siguientes: *La princesa Malena, La intrusa, Los ciegos*; tres de las más populares del autor. Lleva una deliciosa portada de Marco y se vende al precio de 3,50 pesetas.

El segundo volumen, que saldrá en breve, contiene *Pelús y Melisanda, Atalaya y Palomides, Interior, La muerte de Tintagiles*.

Renacimiento adelanta a sus clientes otra buena noticia. Visto el éxito de la novela *La casa de los Bergrac*, recientemente publicada, Martínez Sierra, abandonando por ahora sus tareas teatrales, se ocupa en terminar otra novela, *La hora del Diablo*, cuya primera parte está en la imprenta y que aparecerá en breve.

Reencarnación de Don Quijote y Cyrano de Bergerac Acabamos de examinar rápidamente un nuevo libro de *Andanzas por América*, que ha editado la casa Maucci, de Barcelona, y no perderemos el tiempo cuando lo leamos con más tranquilidad, pues pertenece al género agresivo, y aunque está escrito con lamentable descuido de la gramática, contiene sustancia y verdades a porriello.

La obsesión de su autor, que debe ser joven y entusiasta, es el ex presidente Roosevelt, a quien ponen como no dicen muchas los ineluctables caballeros Don Quijote y Cyrano de Bergerac, a quienes ha reencarnado donosamente.

En toda Sud-América será este libro muy buscado y muy leído, y por eso mismo deseamos, que el autor no le proporcione algún tropiezo su acometividad, que sería lo más lamentable. Puede adquirirse este ameno libro en todas las buenas librerías al precio de una peseta.

La Ciencia de los negocios.—Pensamientos de un negociante, por W. P. Warren. Segunda edición corregida. Un tomo de 462 páginas de 20 por 13 centímetros, encuadernado en tela inglesa, 5 pesetas.

Para el desenvolvimiento del espíritu comercial de nuestro pueblo, se necesitan obras como ésta, que condensan la manera de sentir y de pensar y la experiencia acumulada en el manejo de los negocios por otros pueblos comerciantes, que deben a este espíritu su actual preponderancia.

Cuanto lean la obra de Warren verán abrirse nuevos horizontes, que sin duda alguna, tarde o temprano, les permitirán adelantar en su camino hacia el bienestar o la riqueza. Por esto, en las Escuelas de Comercio y en todos los centros mercantiles debería procurarse la difusión de sus enseñanzas facilitando la adquisición de ejemplares a los estudiantes y a los empleados.

El libro que con el título de *La farmacia al alcance de todos*, acaba de publicar la casa editorial del señor Néñez Samper, es curiosísimo y de necesidad para gran número de personas.

Con el auxilio de este manual, cualquiera puede prepararse en su casa un pequeño botiquín.

La farmacia al alcance de todos, es una recopilación vulgarizada de fórmulas farmacéuticas, de uso más común, y de preparación sencilla, cuyo manejo no ofrece peligro alguno. Contiene explicación de las plantas y minerales que entran en la composición de las fórmulas, e instrucciones prácticas para los auxilios y socorros que puedan prestarse a las personas dolientes en casos de urgencia.

Véndese en la casa editorial y en todas las librerías de España al precio de tres pesetas.

Calvos y enfermos del cabello, desahuciados por otros específicos, 1.000 pesetas se apuestan a que el **Capilar Americano** hace salir el cabello. Pruebas gratis en la **American Clínica**, de Barcelona: Ronda de San Antonio, 102. En los establecimientos **6 pesetas frasco**

El Águila

Lo más práctico, lo más elegante y lo más económico en artículos para viajar.

14.—Gran Vía de Colón.—14

Miscelánea

Las cédulas personales

Por una Real orden del ministerio de Hacienda, una circular de la Dirección de la Deuda y otras disposiciones diversas se ha recordado a los Ayuntamientos de esta provincia la obligación que tienen de abrir el plazo voluntario para la recaudación de cédulas personales, en 1.º del mes de Abril último.

Y pasando en silencio la circunstancia de haberse publicado estas órdenes en el *Boletín Oficial* del día 31 de Marzo anterior, por lo que se hacía imposible materialmente que estuviera dispuesta la recaudación en la fecha expresada, hay que tener en cuenta otra circunstancia. La Sociedad «Ibáñez y Compañía» había sido autorizada para encargarse de la recaudación de las cédulas, por lo que después de publicadas las circulares para los Ayuntamientos, tuvieron que dejar éstas sin efecto y esperar a que la sociedad mencionada retirase de la Tesorería de Hacienda los valores correspondientes.

Mientras que todo esto ocurría, no era posible que la recaudación empezara en la fecha ordenada y así ha resultado, pero con agravantes del relieve que se expresa.

La Tesorería de Hacienda ordena con fecha 27 de Marzo último la inmediata recogida de las cédulas para que los contribuyentes no sufran perjuicios ni los Ayuntamientos contrajeran responsabilidades. De donde resulta que los que no han podido adquirir el citado documento durante los días que se ha estado cobrando el segundo trimestre de la contribución, en el mes de Mayo, esos para proveerse de la cédula personal tienen ahora que hacer un viaje al pueblo abarca de zona o sufrir las consecuencias pagando después con exceso lo que de otro modo hubiera podido evitarse.

El plazo voluntario concedido para la recaudación de este impuesto es de tres meses, y empezará a contarse desde 1.º de Abril, sea cualquiera la fecha en que se retiren los valores de la Tesorería. Y he aquí que siendo ésta la primera interesada en que no se perjudique a los contribuyentes, empieza por colocarnos en una diyuntiva no sólo dura sino injusta.

A más de todo esto, el público no estaba convenientemente dispuesto a esta innovación que no le ha sido anunciada con oportunidad; y al acortar el plazo, según en la práctica está ocurriendo, se perjudican notoriamente los intereses del Tesoro, por sobre todo del pueblo, que como siempre sucede, éste es el que paga; porque si deja transcurrir los tres meses expresados del plazo voluntario, entonces empieza el ejecutivo, y los agentes que ahora son escasos, luego en gran número se distribuirán por los pueblos, caerán sobre éstos con o plaza para repartirse el botín, o sea, el fruto que el contribuyente ha estado con tantos afanes y sudores preparando todo el año.

Entonces si habrá recaudadores para todos los pueblos, mientras que en el plazo voluntario se les ha negado, aumentando con esta las muchas calamidades que padecemos.

Entendamos que la recaudación de los impuestos, siquiera sea esta una necesidad para el Tesoro, reclama cierta lenidad e indulgencia que atenúe algo la odiosidad que lleva en sí toda sanción. Y si a esto se agrega que el impuesto que nos ocupa es además de poca o ninguna eficacia, preciso será no escatimar los medios si se quieren evitar las justas protestas del público.

El turismo y Granada

Ha llegado a nuestro conocimiento que una simpática sociedad granadina, que desde hace varios años viene realizando una provechosa y activa campaña en favor de la cultura, se propone comenzar muy en breve los trabajos preliminares para la creación de una escuela de guías-intérpretes, que con el bagaje de ilustración necesaria sustituya ventajosamente a esa plaga de cicerones improvisados y casi analfabetos (salvo honrosas excepciones) que con su ignorancia supina y sus modales nada correctos dan margen a las censuras de los mismos que utilizan sus servicios.

En dicha escuela, además de la enseñanza de idiomas (francés e inglés cuando menos), podrán aprenderse cuantos a la profesión de intérprete quieran dedicarse, materias de tan imprescindible conocimiento como Historia de Granada y sus monumentos, nociones de Arte en general y otras de no menos importancia. La creación de una escuela seme-

Fiestas del Corpus

El botijo de Madrid Nuestro querido paisano, el ilustrísimo señor D. Nicolás Martín, nos dirige desde Madrid la siguiente conferencia telegráfica:

«Me complace en comunicarle que hoy quedo ultimada la organización del botijo desde Madrid a Granada. Mi propósito es, que este tren lleve velocidad de exprés y que saliendo la antevíspera del Corpus de Madrid, llegue a Granada el mismo día por la noche. La colonia granadina está contentísima, por haber acordado ese Ayuntamiento el establecimiento del botijo y hemos de procurar que la concurrencia de expedicionarios sea mayor que nunca.»

Hoy aparecieron colocados en los sitios céntricos, casinos, círculos y sociedades, los carteles anunciadores de las fiestas de Granada, que son artísticos y han gustado mucho.

También ha quedado hoy acordado el programa de la fiesta de aviación, en cuyo asunto se debe mucho a la intervención del presidente de la Comisión de festejos señor Zambrano, que se encuentra en Madrid.

Hoy publicará *La Correspondencia de España* la primera Pastoral de Mestre Martínez.

Le saludó, Nicolás Martín.

El Certamen de la Económica

Además de los premios que ayer indicáramos, se ha recibido en la Secretaría de la Económica el premio donado por el diputado a Cortes por Albuñol D. Augusto Gálvez Cañero y Alzola.

Consiste en una preciosa figura de bronce y piedra, representando una hilandería.

También ha ofrecido un premio el Casino Principal.

El crimen del Zaidín

El «Conde» no es el autor.—Algo de historia.—Estando en el «Conde».—Su vida y milagros.—El Guadaquivir a nádo.—El amor en la cárcel.

Cuando a principios del mes de Julio del año anterior, fué asesinado en el Zaidín D. Ramón Fernández, la policía tuvo una confidencia, de que José Jiménez (a) el Conde, presunto autor del atraco de los alemanes, se encontraba en Granada.

Bastó esta coincidencia y otras que el jefe de Policía creyó hallar, para que se señalara por el señor Martos y demás personas que intervenían en el célebre sumario, la posibilidad casi absoluta, de que el Conde fuera el autor de la horrible muerte del señor Fernández.

Desde entonces, la captura del famoso saltador se consideraba como decisiva, para que confieso y confeso fuera declarado autor del asesinato.

Pero he aquí, que la casualidad hizo que el *randá* cayera en poder de la justicia, sin que ésta se diera cuenta, puesto que se le detuvo con otro nombre, y por un simple hurto.

Corren a Andujar vigilantes de Granada, y reconocen al Conde. Se cursan numerosos exhortos, y por fin el ansiado, el deseado y presunto criminal, llega a Granada.

El público, sus amigos, los periodistas, fotógrafos y un sinnúmero de personas, atraídas por la fama que se le dió a aquél sujeto, acuden a la cárcel para hablar con él.

Empresa inútil. El juzgado lo comunicó seguidamente, tomándole declaración todos los días durante largas horas, al propio tiempo que numerosos testigos eran interrogados, así como el amante de José Jiménez, Rosarillo Portillo, que también estaba preso.

Y cuando todos esperaban que se hiciera pública la culpabilidad de aquél, en el suceso que nos ocupa, como el rumor de que ayer se levantaría la incoincidencia y que se había demostrado plenamente que el Conde no era el autor del crimen del Zaidín.

En cuanto llegó a nuestro conocimiento el rumor de que se levantaría la incoincidencia, nos dirigimos a la casa de los Juzgados, sin que nada pudiéramos averiguar, aunque por ciertos detalles nos pareció que el rumor era cierto.

En la Plaza Nueva nos encontramos con nuestro compañero en la prensa D. Raimundo Domínguez, y juntos nos dirigimos a averiguar la verdad.

A los pocos momentos, el alguacil del Juzgado de instrucción del Campillo, desciende por las escaleras de la casa de los Juzgados, llevando un sobre en la mano.

Lo seguimos y pocos momentos después nos encontramos los tres en el despacho del ilustrado director de la Cárcel D. Monasterio Corroza.

En efecto, el pliego misterioso era el mandamiento para levantarle la incoincidencia.

En vista de ello, manifestamos al señor Corroza nuestro deseo de hablar con el Conde.

A los pocos minutos el activo vigilante D. Celadonio Martínez, anuncia la presencia del famoso Conde.

José Jiménez saluda con una sonrisa.

Es alto, chato, de ojos pequeños y vivos, de mirar penetrante y semblante simpático.

Vestía pantalón y chaqueta negros, blusa de drill, chaleco de pana y faja roja, calzando alpargata blanca y calcetín del mismo color.

De orden del señor juez queda usted en comunicación, y puede hablar con estos periodistas, le dice el director.

«Muchas gracias—responde—yase habrán convencido de mi inocencia en lo de ese crimen.»

«Por supuesto,—continúa dirigiéndose a nosotros—que toda la culpa de mi persecución la tiene el señor Martos, que quiere obtener triunfos a costa mía.»

«Pero usted no conocía a D. Ramón Fernández?»

«No señor! En la vida lo ví y sobre todo que yo seré un ladrón capaz de robar una caballería o a cualquier persona, si se presenta, pero nunca de matar a nadie, porque eso es de criminales y yo no lo he sido nunca.»

Preferid siempre LOS CHOCOLATES ENRIQUE SÁNCHEZ

Hace medio siglo que están consagrados por la opinión

NO LOS HAY MEJORES

Escudo del Carmen, 15.—Granada

como ante el juzgado he demostrado plenamente.

«Y dice usted que lo ha demostrado?»

«Ya lo creo, como que desde que salí del Penal, hace unos tres años, he dicho y demostrado en donde estuve y lo que hice.»

«Puede usted decirnos algo de su vida, desde el momento de su salida del Penal?»

«Allá va—prosigue serenamente y con un charlar ameno el José Jiménez.—Después de ocho años de presidio salí dispuesto a hacerme una persona decente.»

Durante mi cautiverio una vecina llamada Rosario Portillo, así como su madre, me habían dado pruebas de gran afecto. Esto hizo que entablara relaciones con Rosarillo como yo la llamaba y juntos pusimos una tienda decaña contigua al Arresto, viviendo muy honradamente.

«Y por qué no continuó usted así? le objetamos.»

«A eso voy—continúa.—Un día se me presentaron los policías Sebastián López y Antonio Segura, diciéndome que fuera a ver a su jefe.»

«Fui en efecto a la Jefatura y el señor Martos me indicó que yo fuera confidante suyo, puesto que conocía a muchos licenciados de presidio.»

«En un principio le dije que aceptaba, pero desde luego no pensando nunca en delatar a nadie, pues no quería que el mejor día me dieran una puñalada.»

«De aquí que cuando el jefe vió que yo era de veras su confidante, comenzó a perseguirme, teniendo por este motivo que abandonar la tienda.»

«Y entonces que hizo usted?»

En San José

Grandes surtidos para la estación. Especialidad en Género blanco y Género de Punto para Ropa interior y para Equipo de Novia.

Géneros para Traje de hombre, para Señora, para Niños y para el confort de la casa.

La forma sería de hacer la venta en esta casa es de completa garantía para los intereses del comprador.

El derecho que tiene para reintegrarse del importe de sus compras en todos los sorteos del año de la Lotería Nacional, es de suma importancia.

Reclámese siempre el Ticket de venta para poder reintegrarse de su importe en los casos convenientes. PRECIO FIJO VERDAD

San José, Reyes Católicos, 25

cuando a los pocos días vino usted a Granada y en Torremocha agredió a tiros al señor Martos y a su ronda?»

«¿Qué! No señor, cuando en Málaga me leyeron los periódicos de Granada y decían que yo había firotado a la policía en unión de un amigo apodado *El Choricero*, me dirigí a la cárcel de aquella capital, donde este último estaba preso, y juntos comentamos la ocurrencia de la policía granadina, achacándonos unos disparos en Torremocha cuando nos encontráramos a miles de pasos de aquí.»

«Y en Churriana, de Málaga, es verdad que se las extendió usted con Martos y la Guardia civil?»

«Verá usted, sí y no. Porque en efecto, en Churriana me persiguieron, pero yo no disparé. Salieron en mi persecución un escuadrón de Guardia civil de caballería y el señor Martos y sus policías. Acorralado en un cortijillo y después de hacerme muchos disparos, me escapé por entre un sembrado muy espeso.»

«En vista de la terrible persecución de que era objeto, me encaminé a Murcia y Jaén, teniendo que verme con el juzgado de Andujar, que me encontró delicto en lo que se me imputaba.»

«Estando en Linares, necesité la cédula personal, y como la tenía en el juzgado de Andujar, me encaminé a este punto montado en una yegua negra que tenía.»

«Entre aquella población y Villanueva de la Reina me salió una pareja de la Guardia civil, dándome el alto.»

«Entonces comencé a correr hacia el Guadaquivir, y en vista de que la yegua se negaba a seguir corriendo por la orilla, me arrojé al agua, comenzando a atravesar el río a nado. Los guardias la emprendieron a tiros y las balas las sentía yo dar en el agua. Una me atravesó el sombrero.»

creyó que debíamos imitar a Francia. Por parecer gran potencia queramos imitarla y el mundo nos tachará de ineptos e imbéciles.

La posesión de Argelia ha costado a Francia muchos miles de millones.

Se muestra partidario de la comisión parlamentaria, compuesta de los hombres más prestigiosos del Parlamento.

Sin los datos que tiene el Gobierno—dice—es imposible dar seriamente una solución al problema.

Se acabará el debate, lo resumirá el presidente, y en el país quedará la impresión de que aquí no ha pasado nada.

No creo—termina—que haya un poder superior que determine la cuestión de Marruecos, pero conviene destruir la despreciable leyenda. (Aplausos de los regionalistas).

Renuncian a intervenir varios oradores.

Lo hace el señor Alvarado. Después de lo que se ha dicho en este debate—empieza—el Gobierno reconocerá que no pueden continuar en Marruecos las cosas como hasta aquí.

Pregunta la relación que tuvo la visita del general Lyautey a Madrid con las operaciones y asegura que desde 1911 no se ha realizado en Marruecos ninguna acción civil.

Censura la inercia administrativa y la pasividad en todos los órdenes.

No debemos abandonar—termina—ninguna posición, pero sí las posiciones que no sean indispensables.

Le contesta el ministro de Estado.

La obra del protectorado de Francia—dice—marcha más lentamente que la española, aunque más segura. Nosotros tropezamos con las dificultades del terreno montañoso.

Ningún motivo existe para que abrigemos pesimismo.

El Gobierno no repudia, en principio, el nombramiento de la comisión, siempre que se desenvuelva dentro de sus verdaderos límites y tenga carácter informativo.

La visita del general Lyautey—termina—no hizo relación alguna con las operaciones, aunque fué importante por lo que representa en la amistosa colaboración de España y Francia.

Rectifica el señor Alvarado, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Notas políticas

Madrid 20

El partido nacional

La Junta de defensa del proyecto de riegos del Alto Aragón, ha dirigido un mensaje al señor Gasset expresándole su completa conformidad con las soluciones al problema nacional que propuso en su discurso del Congreso.

Para imponerlas creen precisa la creación de un gran partido nacional agrario que reclame el poder, llevando a la Gaceta el programa político del gran Costa, único remedio que se vislumbra al desconsuelo de la Patria.

El Imparcial comenta el mensaje y acoge con gran simpatía los perseverantes y titánicos esfuerzos de aquella región.

Declaraciones políticas

Le Temps, de París, publica unas declaraciones del conde de Romanones, en las que niega que los discursos pronunciados en el Congreso contra la intervención española en Marruecos, sean el eco de la opinión general del país.

Este comprende la necesidad e importancia del sacrificio que hay que realizar. ¿Quién lo duda, después del esfuerzo hecho?

Yo personalmente estoy—dice el Conde—que nuestro honor está comprometido en Marruecos.

Debemos proceder con la política de Francia y en colaboración con ella para alcanzar el resultado, que es cuestión de tiempo y paciencia.

Cuanto más se haga por crear una corriente de opinión hostil a la guerra, será anticipar responder a esta actitud antipatriótica con un deseo mayor de vencer las dificultades nuevas con nuevos sacrificios.

Política internacional

En la revista de Estudios diplomáticos que ha empezado a publicarse en París dice el señor Pichón, que la voluntad del Rey de España respecto a la inteligencia con los Gobiernos francés e inglés es tan formal y fuerte, que se impone en su opinión a todos los factores de la política.

La amistad de España y Francia es indispensable, pues siempre que ambos Gobiernos—dice Pichón—han concertado y asociado su acción, han obtenido ventajas de ello.

El presidente, indispuerto

El señor Dato, al salir anoche del Congreso, se sintió aquejado de una infección gripal.

Ha pasado la noche muy intranquilo.

El médico le encontró febril y le recomendó que guardara cama todo el día de hoy.

En Palacio
El ministro de la Gobernación estuvo hoy en Palacio, cumplimentando a la Reina.

El señor Sánchez Guerra y Su Majestad cambiaron impresiones sobre la fiesta llamada de la flor, conviniendo en que se verifique el día 31.

Como es sabido, esta recaudación popular se destina a los tuberculosos.

Suspensión de Consejos

Al señor Dato se le ha aumentado la fiebre.

Le han visitado todos los ministros.

Por la indisposición del señor Dato, se ha suspendido el Consejo que debía celebrarse esta tarde, y es probable que se suspenda también el del viernes en Palacio.

Contra Vadillo

Con motivo de la pregunta que hizo hoy al marqués de Vadillo el señor Rosales, se ha presentado al Congreso una proposición incidental pidiendo que declare la Cámara haber oído con gran sentimiento las manifestaciones del ministro de Gracia y Justicia en cuanto se refiere al ingreso en la carrera judicial por el vicesecretario, y utilizando los medios que establece la ley, se proceda a la anulación de los nombramientos hechos contra la legislación vigente.

Además del señor Rosales, firman la proposición los señores Pedregal, Salvatella, Soriano, Senante y otros diputados.

El debate sobre Marruecos

Interrogado el señor Maura sobre su intervención en el debate de Marruecos ha dicho, que piensa hablar muy poco sobre el asunto y que intervendrá en la discusión en el momento en que lo crea oportuno.

Probablemente intervendrá el sábado o el lunes.

El señor Vázquez Mella, hablando del discurso que ha pronunciado hoy el señor Cambó, ha manifestado, que coincide en algunas apreciaciones suyas, incluso en la de que no puede haber semejanza entre las políticas que desarrollan Francia y España en Marruecos, por ser el fin de Francia muy distinto del que persigue España.

También coincide en la afirmación de que España no es nación atlántica, sino mediterránea.

Se muestra el señor Mella conforme en el nombramiento de una comisión parlamentaria que informe y proponga soluciones respecto a Marruecos, porque esto derivaría hacia los partidos y sus directores, reponsabilidades que corresponden al Gobierno.

Se asegura, que a vista del giro que ha tomado el debate de Marruecos, es probable que el Gobierno se decida al nombramiento de la comisión parlamentaria.

Las m uoras están divididas sobre el asunto.

Dictámenes

La comisión de presupuestos del Congreso ha dictaminado favorablemente la concesión de un crédito de 500.000 pesetas para el Congreso postal Universal que se celebrará en Madrid y la excepción de derechos para la concesión del marquesado de Moré.

Para Galdós

El Congreso ha acordado contribuir con 5.000 pesetas a la suscripción en honor del señor Pérez Galdós.

El conflicto de los mercantes

Madrid 20

Las gestiones del Presidente

Hoy llegaron a Madrid dos navieros bilbaínos, representantes de la Federación nacional.

Ambos visitaron al señor Dato, no obstante hallarse éste en cama.

Los navieros manifestaron al Presidente, que no podían resolver la cuestión por falta de poderes.

A excitaciones del señor Dato han telegrafado a Bilbao, solicitando poderes para representar a los navieros.

Después visitó al jefe del Gobierno el presidente de los huelguistas, Armona, quien le repitió que no podían transigir, puesto que los patronos eran quienes habían roto el laudo.

Añadió, que tampoco podían reanudar el trabajo los barcos mientras permanezcan a bordo marinos extranjeros.

Dijo por último, que no recibiendo pronto contestación en cualquier sentido, sus compañeros y él regresarán a Bilbao, considerando fracasadas todas las negociaciones.

En Málaga

Se ha verificado una reunión de capitanes, pilotos y maquinistas en huelga.

Han acordado comunicar a los oficiales de los vapores correos de África, la orden de la federación de que se declaren en huelga.

En Gijón

La paralización en el puerto es igual que en días anteriores.

La ha interrumpido hoy, la llegada de tres trasatlánticos: dos alemanes y uno español.

Regreso a Bilbao
Como los navieros no han contestado a las peticiones del señor Dato, los representantes de los huelguistas bilbaínos han regresado esta noche a Bilbao.

El conflicto queda como estaba.

Los Museos de Granada

Madrid 20

La Gaceta publica una Real orden, nombrando la Junta de Patronato del Museo provincial de Granada, la cual se constituirá en la forma siguiente:

Presidente, el que lo es de la Academia provincial de Bellas Artes, don José María Segura, y vocales, el conciliar de la misma entidad, don Joaquín Pérez del Pulger, conde de las Infantas; don Modesto Cendoya, académico de número de dicha corporación; don José María Rodríguez Acosta y el duque de San Pedro de Galatino, académicos honorarios; el vicepresidente de la Comisión provincial de Monumentos don Manuel Gómez Moreno; don Andrés Manjón, como representante del Cabildo eclesiástico; el presidente de la Diputación y el alcalde don Francisco Aurielo Hidalgo.

También publica la Gaceta otra Real orden, nombrando presidente de la Junta de Patronato del Museo de la Capilla Real de Granada, a don Manuel Gómez Moreno.

España en Marruecos

Madrid 20

Moros rechazados
El comandante general de Ceuta telegrafía diciendo, que ayer el enemigo hostilizó el fuerte de Menisla del Sur y las avanzadas.

Las tropas los rechazaron y dispersaron.

Nos mataron el teniente D. José Pallares y nos hirieron los soldados Francisco de Diego, Saturnino Gómez y el tambor Juan Pastor, todos del regimiento de Ceuta.

Se distinguió extraordinariamente el soldado Faustino Martín Ruiz, que a pesar de hallarse enfermo se batió con gran arrojío.

Al enemigo se le vió retirar bajas.

Ambiente de paz

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente despacho oficial de Melilla:

Se sucedía diariamente el ambiente de paz que se observa en la zona contigua a las nuevas posiciones ocupadas.

Mañana, en el zoco de Jarajich, donde concurren indígenas de todas las fracciones de Beniuyagi, se tomarán acuerdos definitivos, que espero nos sean favorables.

Las cabas de Uldfedman y Yhanen han enviado también prestigiosos jefes solicitando perdón.

Se les ha dicho que vayan a Melilla y han prometido hacerlo.

Según dice el general Jordana al ministro de la Guerra, la toma de las nuevas posiciones se hizo de acuerdo con indígenas amigos, que llevaron las columnas a las nuevas posiciones.

De otra forma no hubiéramos podido ocuparlas sin grandísima resistencia, porque son tácticamente fáciles de defenderse.

No intervinieron 20.000 hombres, sino 10.000, aunque realmente quienes lo ocuparon fueron mil indígenas que estaban allí a media noche.

Las restantes fuerzas llegaron al amanecer. Cruzaron zonas muy peligrosas sin disparar un tiro, demostrando que estaban muy trabajadas políticamente.

El objeto de la operación fué perseguir nuestra acción del protectorado y asegurar la tranquilidad en las extensas regiones de Gerat, Zelva y Zobia y en extensísimas y fértiles valles, acortando la misión de la penetración pacífica, y ocupar los puertos de Sidi Sadiq, Tenia y Mussaten, puntos de paso obligados para el ferrocarril que se dirige al límite de nuestra zona de influencia por la región del Muluya, aspiración nacional y anhelo de la población de Melilla, por ser importantísima vía comercial.

Hemos aumentado la zona de influencia en trescientos kilómetros cuadrados.

Demuestra el excelente resultado de la ocupación, el que hoy llegan hasta las nuevas posiciones, distantes de Melilla sesenta kilómetros, carrujes sin protección, ni exposición alguna.

Otro telegrama del general Jordana, dice, que los nómadas que habitan en la llanura de Zobia, han concentrado sus aduares al pie de nuestras posiciones y se han puesto a las órdenes de los jefes que las mandan.

Se han presentado 18 jefes de fracciones del Norte de Beniuyagi para reiterar su amistad, diciendo, que todos observan un ambiente de paz muy favorable para ellos.

Han prometido venir a saludarme y a ofrecermes servicios.

Después irán al zoco de Yavais,

para predicar la paz y disuadir a los revoltosos.

Las impresiones son optimistas. Confío en que la tranquilidad no se turbará.

Felicitaciones a Jordana

El comandante general de Melilla ha recibido expresivos telegramas de felicitación de los generales franceses Lyantey y Reaugarten, los cuales conceden a la operación realizada gran importancia.

Al dar cuenta de estas felicitaciones, dice el general Jordana, que los franceses están librando continuos combates en los alrededores de Tazza, donde entró sin combatir el general Beaugarren.

También ha felicitado expresamente al general Jordana por la ocupación de las nuevas posiciones, la Cámara de Comercio de Melilla, la cual le ruega que haga extensiva la felicitación al Gobierno.

Solicita la Cámara además, que se prolongue el ferrocarril de Zeluan hasta Sidi Sadiq y Mussaten, puesto que este sería un paso de suma trascendencia para nuestra penetración pacífica y el desarrollo de nuestro comercio.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Valores del Estado	Día 19	Día 20
Interior fin corriente.	79,00	87,17
» fin próximo.	10,00	00,00
» contado serie F.	79,90	80,30
» » E.	80,00	80,15
» » C.	81,65	81,80
» » S.	82,00	00,00
» » A.	82,50	82,55
» » G.H.	80,00	81,00
Amortizable 5 por 100.	00,00	00,00
» serie F.	99,85	99,75
» » E.	99,95	99,80
» » C.	100,05	99,85
» » S.	100,05	99,95
» » A.	100,15	99,95
» » G.H.	100,05	101,50
» por 100.	00,00	00,00
» serie E.	90,25	90,25
» » C.	00,00	99,25
» » S.	00,00	99,25
» » A.	90,50	90,50
» diferentes series.	90,25	93,25

Acciones

Banco de España.	453,50	454,00
Español de Crédito.	00,40	00,00
Banco Río de la Plata.	384,00	389,50
Hipotecario.	000,00	00,00
de Castilla.	00,00	00,00
Hispano Americano.	00,00	00,00
Altos Hornos.	00,00	00,00
Explosivos.	00,00	00,00
Tabacos.	294,60	295,50
Aziúcares.—Preferentes.	00,00	41,50
—Ordinarias.	00,00	13,25
—Cédulas.	35,00	30,00

Cédulas Hipotecarias.	98,55	98,50
Obligaciones azucareras.	0,00	00,00

BOLESA DE PARÍS

4 por 100 ext. español.	87,55	00,00
4 por 100 francés.	86,58	00,00

Vankees y mejicanos

Madrid 20

Progreso de los rebeldes

Se asegura en Méjico, que el general Carranza ha recibido noticias de Juárez diciendo, que los constitucionales han entrado en Tetio, Santiago y San Blas, y se preparan a marchar sobre Guadaluajara.

El general Villa bombardea la plaza de Ramón Arizpe.

En las inmediaciones de San Luis de Potosí, los constitucionales han derrotado a los federales, apoderándose de una nueva posición.

Intranquilidad

En los Estados Unidos produce gran disgusto e intranquilidad el desasosiego que reina en Méjico.

El Gobierno yankee se halla dispuesto a enviar nuevos refuerzos a Méjico.

No dimite

El general Huerta desmiente que se proponga dimitir, ni que en tal sentido haya hablado a los representantes de Méjico en la conferencia de mediación.

Un relevo

Dicen de Méjico, que ha sido relevado el director de servicio del ministerio de Negocios por orden de la detención del vicecónsul yankee en Saltillo.

Varios noticias

Madrid 20

Actitud de protesta

Los alumnos de veterinaria han acordado renunciar a los exámenes, a vista de que se ha desatendido la solicitud que formularon, pidiendo que se eleve la enseñanza de la veterinaria a la categoría de superior.

Salida del Rey

En tren especial ha marchado el Rey a Valladolid, a las nueve de la mañana.

Le acompañan el general Aznar y un ayudante.

El objeto del viaje es visitar la academia de Caballería.

El Rey en Valladolid

A medio día llegó el tren real a Valladolid.

Desde una hora antes, la estación y las calles hasta la academia de Caball ría estaban llenas de público.

La población estaba engalanada. Guardias civiles y policía patrullaban por las calles.

En las afueras de la estación se hallaba el regimiento de lanceros de Farnesio, y en el andén una compañía del de Isabel II con bandera y música para tributar honores.

A la estación acudieron todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y comisiones de los Cuerpos de la guarnición, entidades, corporaciones y centros.

Al entrar el tren, las músicas tocaban la Marcha real.

El Rey se dirigió al salón de espera, que estaba adornadísimo, donde el alcalde le dió la bienvenida y le cumplimentaron las autoridades.

A continuación revistó la compañía de Isabel II y se organizó la comitiva.

En el trayecto, no cesaron las ovaciones y vitores entusiastas, y una verdadera lluvia de flores.

Llegado a la Academia, descansó Don Alfonso breves instantes, revistando después a los alumnos, que se hallaban formados en el patio.

El gentío, estacionado en la calle, no cesaba de vitorear al Rey.

El Rey, acompañado del director de la Academia, recorrió las dependencias encomiando el buen orden que encontró en todo y felicitando por ello al señor director.

A las dos de la tarde el Rey, con su séquito, se dirigió al Hipódromo, instalado en La Rubia, para presenciar maniobras por los alumnos.

En el trayecto fué aclamado.

El Rey presenció en el Hipódromo ejercicios por los alumnos del segundo y tercer año, con saltos de obstáculos y carreras en patruillas.

Don Alfonso felicitó al oficial instructor por los excelentes conocimientos de equitación que demostraron los alumnos.

Después se dirigió a la carretera de Laguna, donde los alumnos del tercer año ejecutaron difíciles ejercicios.

En el campo de San Isidro realizaron los alumnos y el regimiento de Lanceros de Farnesio, brillantes evoluciones de conjunto.

Los cadetes desfilaron a galope tendido. Llevaban lanza, y vestían traje de campaña.

El Rey felicitó al coronel de Farnesio, y al director de la Academia.

Tras esto marchó en automóvil al colegio de Santiago de huérfanos de Caballería.

Terminada la visita a este centro, el Rey emprendió el viaje de regreso a Madrid, tributándosele una caurosa despedida.

El suceso de Málaga

Han regresado a Málaga los turistas del vapor alemán Schlesswig.

Al conocer el suceso de ayer, que comunicó, exteriorizaron su protesta y anunciaron muchos que no estaban dispuestos a continuar el viaje.

El comandante del barco, de acuerdo con el cónsul alemán, ordenó deslizar la bodega, reconocer las patatas, harinas y arroz y sanearlos, cosa que han efectuado los marinos con escrupulosidad.

Un conflicto

Dicen de Gijón, que a vista de las irregularidades que se producen por la aplicación de los salarios, han surgido algunas huelgas parciales que amenazan generalizarse.

Se ha reunido una comisión mixta de patronos y obreros menores, los cuales han acordado rogar a la compañía Salvo, que adopte medidas para evitar el conflicto que produce la pérdida del jornal mínimo en las minas de Lieres, fijar un criterio sobre las multas por ausencias injustificadas, y armonizar, dulcificándolas, las bases del reglamento para la aplicación del salario.

Se acordó también pedir que se pague quincenalmente y gestionar del Gobierno que se haga obligatorio el salario mínimo en los trabajos subterráneos en las minas de carbón, aprovechando que se halla pendiente de aprobación en el Senado el Código minero.

Los reunidos telegrafaron al señor Dato.

Extranjero

Madrid 20

La presidencia del Perú

Comunican de Lucía, que los miembros de la mayoría parlamentaria se han congregado en el domicilio de don Roberto Leguía, aceptándole juramento como presidente constitucional.

Después se publicó un manifiesto a la nación, firmado por 121 senadores y diputados.

Se ha pedido al cuerpo diplomático el reconocimiento del Gobierno.

La tranquilidad no se ha alterado.

Se teme que se agrave la situación, porque de hecho existen dos presidentes: Benavides y Leguía.

Un duelo
En Budapest se han batido a espada dos diputados.

Uno resultó herido en un brazo y otro grave en el vientre.

La seguridad de un príncipe

Informan de Durazzo, que a petición del príncipe reusante de Albania, y para su seguridad y la de su familia, ha desembarcado un destacamento italiano.

Viaje en perrera

Al llegar a la estación de Burdeos el tren de Cette, los viajeros y empleados oyeron gritos y gemidos que salían de la perrera.

Al abrirse, se encontraron dos jóvenes, agotados de lucha y hambre.

Uno de ellos era el español José Puig, de diez y siete años, hijo de un ex fiscal de Barcelona.

Sus padres lo encerraron en una casa de corrección y se escapó.

También se encontró al joven parisiense Juan Tout.

Ambos emprendieron la marcha por la carretera de Francia el sábado, llegaron a Cette y se ocultaron en la perrera creyendo que podrían salir de allí, pero el jefe del tren ignoraba lo que ocurría y echó la llave a la puerta de la perrera, cortando la retirada a los fugitivos.

El czar en Francia

Se asegura en París, que el czar irá a aquella capital el 17 de Octubre, permaneciendo allí una larga temporada.

Desaparición misteriosa

En Londres se busca a Carmelita Ferrer, parienta de Francisco Ferrer, que ha desaparecido misteriosamente de París, donde se hallaba el día 10 del corriente con su madre.

Carmelita es bailarina.

LEED: ¿No habéis reparado muchas veces en los niños un color macilento, falta de apetito y que van decayendo sus fuerzas? Dadles

¿No habéis reparado muchas veces en los niños un color macilento, falta de apetito y que van decayendo sus fuerzas? Dadles

Caramelos mata-lombrices P. Catalá

Marca registrada.—Caja, 0'25 céntimos en todas las farmacias

Depósito en Granada: Droguería del Santo Cristo, de Manuel García Alarcón, y Farmacia de Matías Sueiro, Gran Vía, 13

Sobre todo en ayunas. Y veréis como por encanto, que se ponen alegres y contentos, que recobran sus fuerzas y apetito. Y por ende, que renace la tranquilidad en vuestras casas, al ver los niños buenos y rollizos

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

DE ALMERÍA A NUEVA YORK Y CALIFORNIA Servicio rápido de pasajeros y mercancías, con los excelentes correos de la Compañía Francesa de Navegación a vapor Cyp Fabre y C., de Marsella

Vapores Correos Franceses DE LA Société Generale de Transports maritimes a vapeur Servicio fijo, rápido y directo los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERÍA, para el transporte de pasajeros con destino al

VIGOROSINA A GUIRRE Cura Tuberculosis y Catarros crónicos FÓRMULA: Arrhenal-Nucleina-Thiocol y Balsamo de Tolu CINCO PESETAS FRASCO

MAQUINAS GRIZTNER PARA COSER Y BORDAR Son las mejores hasta hoy conocidas, por su excelente mecanismo, su elegante presentación, que hace que pueda servir de fijos muebles en cualquier sala o habitación.

ALMACÉN DE MÚSICA E INSTRUMENTOS LOPEZ Y GRIFFO ZACATIN, 5 Pianos a plazos, desde 25 pesetas mensuales, de varias acreditadas marcas.

VICHY CATALAN Balneario de primer orden — Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre Montado a la altura de los mejores del extranjero

Anisosa SOLOCIÓN BENEDICTO Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

SIR FRANCIE TROLOPP LOS MISTERIOS DE LONDRES 226 mayor semejanza con el ilustre embajador. Era un bribón crevado, discur-sivo, pudente, infatigable. El nombre de Rey Lear que le ha hecho célebre en el Calendario de Newgate, lo debía a su antiguo ejercicio de histrión. Los hombres de la Familia aun lo pronuncian con respeto, y el llevero Noll Brye, a menudo de rasca la oreja pensando en los ilustres hechos de Ned Fraynes.

Hubo un momento de silencio en que no se oía sino el susurro de la nocturna brisa entre el ramaje y el ruido particular que hace el didelfo cuando se bambolea colgado de su larga cola enroscada en una rama por la extremidad, a fin de dar a su cuerpo un movimiento de honda y atravesar de un salto el espacio que separa los árboles. Absalón continuaba vigilando el asado. —Muy bien! repuso Ned Braynes, hace mucho tiempo que os conozco, amigo Randal y tengo confianza en vos. En cuanto a Waterfield es un bravo mozo, y nadie puede negar que el mayor es un buen cristiano. Ved aquí que somos cinco honrados compañeros con el corazón en la mano; pues Absalón, príncipe de la sangre real del Congo, ocupa su debido lugar entre los caballeros de nuestra importancia. ¿Pero decidme quien es el sexto? Esto lo decía directamente por Fergus que aun no había despedido los labios. —El sexto es nuestro jefe, Rey Lear, respondió alegremente Randal. Entonces los cuatro deportados contemplaron a Fergus con atención y desconfianza, y hasta Absalón abrió sus grandes y esmaltados ojos para examinarle mejor. Fergus se sonrojó de vergüenza,

Se compra hierro viejo, de clases; máquinas viejas, transmisiones y poleas, cobre y toda clase de metales. Santa Paula, 32, esquina a la calle Azacayas. Se compra hierro viejo, de clases; máquinas viejas, transmisiones y poleas, cobre y toda clase de metales. Santa Paula, 32, esquina a la calle Azacayas.

para la elección de jefe se nos consultaría. A mi entender, es cosa que no es lícito discutir. —Edwar Braynes, Paulus Waterfield, vos mayor o mister Smith dijo Randal poniéndose en pie, tratamos de un asunto serio. A todos os conozco, y conozco también a este caballero; y os aseguro bajo mi palabra que el mejor de nosotros no lo llego al zancajo: Esta es mi opinión. —Como!... quiso exclamar Waterfield; pero Randal le interrumpió diciendo: —No hablo de vos, Paulus; vos no sois el mejor... Valeis mucho, es verdad, pues sois fuerte y no teméis a Dios ni al diablo; más ved aquí a Smith, que también es fuerte, que tampoco teme, y que además tiene la ventaja de ser el más diestro hipódrita del mundo... y sin embargo, yo daría la preferencia a nuestro alegre Rey Lear, que maneja las personas a su antojo, que todo lo adivina y nunca se encuentra embarazado. —Ya te voy venir, Randal! interrumpió a su vez Edwar Braynes, riendo; a pesar de este pomposo elogio vas a decirnos que me posiciones a tu protegido?... —No dais en el hito, Rey Lear!... os olvidáis de Absalón que no tiene rival para asar un trozo de kanguro y otras muchas cosas... Os propongo a Absalón... yo me prefiero a él... y declaro que al lado de Fergus soy un niño de teta. —Lodo eso son boberías! gruñó Paulus descontento de que se le hubiese señalado el último lugar. —Nadie os impide, Waterfield, replicó Randal, de continuar vuestro comercio durante los doce años que os faltan. —Como es eso? gritó el matador de bueyes lleno de coraje; y si yo os delatas! —Dejadle, dijo Fergus, previniendo a Randal que iba a replicar; qué deho hacer para probar a este hombre que valgo más que él? El matador de bueyes saltó bramando de cólera. —Debes enseñarme, gritó, que tu sangre es más roja que la mía, mendiga de Irlanda! ¡Por vida del diablo! Piensas tú que no sé degollar sino buyes? Con violencia había arrancado de la vaina el largo cuchillo que le servía para desuartizar el producto de caza, y se arrojara sobre Fergus con la rapidez del pensamiento. En vano quiso Randal parar este ataque pútrido y brusco, pues no tuvo tiempo, y los competidores rodaron juntos por el suelo. Por un instante se les vio batirse confundidamente en la oscuridad. Era Fergus O'B eane, empuñando el cuchillo de Paulus. La lucha fué tan repentina y rápida en el mismo sitio que ocupaban, que dejó pasmados a los espectadores, exceptuando Randal Graham. El negro interrumpió su tarea y abrió sus grandes ojos en actitud pasmada. Seguramente ni él ni los otros esperaban que Fergus se levantara el primero. El rostro del joven irlandés, animado por el esfuerzo que acababa de hacer, había cobrado aquella expresión de irresistible poderío que tantas veces resplandeció alrededor de su frente; como aureola humana en los momentos de extremo peligro. Su elegante talle se había enderezado repentinamente, y sus ojos despedían un orgulloso resplandor. Los cinco deportados creyeron que habían acabado con Paulus Waterfield, y ni siquiera pensaron en socorrerle, pues tanto se sentían en aquel instante dominados por la fiera superioridad de Fergus; más éste, en vez de herir, dejó caer el cuchillo, y cruzó los brazos sobre el pecho. —Ya estás viendo, dijo con calma, que valgo más que tú. Waterfield se levantó molido, recogió su arma, y pareció que comparaba mentalmente la delicada elegancia de formas de Fergus, con sus miembros y su atlética corpulencia. —Es verdad, respondió con una aspereza en que iban mezcladas en cantidad igual la franqueza y el